

任刚分别会见田庆军周可璋一行

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报4月24日讯 23日,市委副书记、市长任刚先后会见了远景科技集团高级副总裁、远景储能总裁田庆军,中建八局党委书记、董事长周可璋一行。

在会见田庆军时,任刚说,远景集团是全球领先的绿色科技企业,当前青岛正在大力发展战略性新兴产业,双方合作潜力很大,希望加强优势互补,在风力发电、风电装备制造、储能电池生产、绿色制氢、绿电供给模式创新等领域深化务实合作。田庆军表示,愿进一步加强交流对接,加大在青投资力度,更好助力青岛构建绿色能源体系。

在会见周可璋时,任刚感谢中建八局对青岛经济社会发展作出的贡献,希望企业在青投入更多优质资源,深度参与基础设施、片区开发、文旅康养等领域投资建设,加快推动合作项目落地,打造更多精品工程。周可璋表示,中建八局将立足青岛所需,发挥企业所能,积极拓展合作领域,为青岛高质量发展贡献力量。会见后,青岛市人民政府与中建八局签署战略合作协议。

解宏劲参加有关会见。

阿斯利康青岛吸人雾剂项目一期(建筑主体)建成将于2028年投产

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

本报4月24日讯 24日下午,阿斯利康青岛吸人雾剂生产供应基地一期(建筑主体)建成活动在青岛高新区举行。市委常委、副市长王波出席活动。

作为山东省首个跨国药企生产制造类项目,阿斯利康青岛吸人雾剂生产供应基地总投资7.5亿美元、占地80亩,投产后将成为智能化、产能大、品类全的吸人雾剂生产供应基地,并实现“零碳工厂”目标。该基地预计年产呼吸类药物5400万支,产品将供应中国市场,为建设“健康中国”助力。项目一期将于2028年投产,二期及灌装线扩建项目正顺利推进。

阿斯利康项目的落地,不仅填补了山东省跨国药企生产制造领域的空白,其同步推进的区域总部、创新中心及产业基金项目,更将带动呼吸疾病诊疗、罕见病治疗等领域的全产业链升级。

青岛市工业数据要素改革试点区揭牌

力争2027年建成领先的工业数据要素应用示范区

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

本报4月24日讯 24日下午,青岛市“数洽会”城阳专场暨青岛市工业数据要素改革试点区启动会在青岛市数据要素产业园举办。现场为青岛市工业数据要素改革试点区揭牌。

青岛市工业数据要素改革试点区是全市首个聚焦工业数据要素市场化配置的综合改革试验区,本次揭牌标志着城阳区在推动实体经济与数字经济深度融合进程中迈入新阶段。改革试点区的总体工作目标包括:2025年,依托青岛市数据要素产业园成立工业数据要素服务中心,力争出台一个政策、制定一项标准、建成一个平台;到2027年,力争建成青岛市领先的工业数据要素应用示范区,为全市提供可复制、可推广的经验。

具体来看,青岛市工业数据要素改革试点区将建设工业可信数据空间,加快行业数据赋能,打造典型示范场景,建设工业数据要素生态集聚区,提升企业数据素养等。例如,立足青岛市数据要素产业园,为工业企业数据采集、汇聚、流通等提供技术支撑,为跨层级、跨地域数据流通提供安全可信环境,实现工业数据资源化、要素化、价值化,探索建设工业可信数据空间统一数据规范。发挥工业数据空间功能,实现数据资产合规、登记、评价、评估、披露、入股、融资全链条发展,打造数据要素产业示范标杆。

近年来,城阳区发挥数据要素乘数效应,推动新产业、新业态和新模式发展,建成全省首个数据要素产业园,构建工业数据资产确权登记平台,探索数据资产入表、质押融资等创新路径;深化“产业大脑+晨星工厂”实数融合新模式,入选数字经济“晨星工厂”试点区,轨道交通装备“产业大脑”入选省“产业大脑”建设试点,累计建成工业互联网平台、智能工厂、数字化车间和自动化生产线143个。

青岛海洋科技大学已促成产学研合作121项

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报4月24日讯 目前,在市科技局支持下,由海洋科技大学联合多家单位举办的“青岛好成果”康复产学研合作沙龙活动在康复产业孵化器举办。记者自会上获悉,自建成启用以来,海洋科技大学已促成产学研合作121项。

此次活动旨在促进产学研合作。现场,领动医疗器械(青岛)有限公司聘任康复大学康复科学与工程学院教授霍明为企业首席专家;青岛温极医疗器械有限公司与康复大学康复科学与工程学院研究员周祺惠签署战略协议,就“用于肌肉康复的新型理疗设备及其配套多功能水凝胶加热电极贴片开发”项目达成合作,有望为相关患者带来更优质的康复科技产品。

自建成以来,海洋科技大学搭建科技成果供给端、需求端对接合作桥梁,实施“寻星行动”,深入高校院所挖掘优质科技成果;实施“探需行动”,深入了解科技企业创新需求。截至目前,海洋科技大学已累计遴选并发布科技成果4040项,征集企业创新需求1000余项,举行产研对接活动240余场次,促成合作121项。

2025山东省文旅产业高质量发展大会开幕式上,青岛项目、场景、资源亮相“出圈”——

“很City”的青岛发出“文旅之约”

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

海报观察

海岱风华正茂,山河春意愈浓。4月24日晚,2025山东省文旅产业高质量发展大会在德州启幕。聚焦扩内需、促消费,一场特色鲜明、形式新颖、内涵丰富的文化盛宴、旅游盛会,让人们再度将目光聚焦“好客山东”,共享齐风鲁韵里的锦绣中华。

2020年以来,山东省每年举办以文旅为主题的大赛,不断刷新文旅深度融合高质量发展的“山东方案”,为全省高质量发展提供重要支撑。今年的文旅之约,青岛通过签约新项目、展示新成果探求发展新机遇,一个个特色文旅场景收获国内外游客广泛关注。

作为全国唯一荣膺“上合组织旅游和文化之都”的城市,青岛正以文旅产业的高质量发展,持续擦亮“好客山东”金字招牌,满足市民游客幸福生活新期待。

外国游客点赞青岛

“你们是从青岛过来的,在青岛玩得好吗?”“大家好,我是‘保保熊’,青岛很City啊,我们看了栈桥、崂山、八大关,真的太过瘾了!”2025山东省文旅产业高质量发展大会开幕式上,自创网络流行语“City Not City”的外国博主“保保熊”现身,分享在青岛畅游的经历。和“保保熊”一样,越来越多的海内外友人来到山东,爱上青岛。

24日晚的开幕式,是对山东文旅新场景的一次集中呈现。开幕式以刚刚开行的“好客山东·齐鲁1号”旅游列车为载体,以特色文旅情景剧的形式,采用场景化、故事化、轻松化方式,串联起全省各大文旅场景,宣传推介山东丰富的文旅资源和优惠政策。透过开幕式的精彩画面和推介,“爱达·魔都号”邮轮、奥帆中心《寻梦沧海》演艺等文旅场景,崂山风景区、青岛东方影都等文旅地标熠熠生辉。

持续上新的文旅场景,离不开项目的支撑。近年来,山东把项目建设摆在突出位置,

签约新项目

●作为开幕式现场签约项目之一,青岛“丝路千古情”大型演艺项目将以演艺为核心,围绕齐鲁文化、海丝文化和上合元素,规划建设大型现代化演艺剧场及文化体验街区,常态化演出大型歌舞《丝路千古情》

●青岛市将聚力推进总投资1018亿元的70个重点项目,2025年力争11个项目开工建设,东方伊甸园等13个项目完工运营

展示新成果

●透过开幕式的精彩画面和推介,“爱达·魔都号”邮轮、奥帆中心《寻梦沧海》演艺等文旅场景,崂山风景区、青岛东方影都等文旅地标熠熠生辉

●“上合组织旅游和文化之都”、“跟着节会、演出、赛事去旅行”品牌、“海上看青岛”品牌等城市名片,每一张都展现沉甸甸的分量



探寻新机遇

●2025山东省文旅产业高质量发展大会将围绕黄河流域文旅高质量发展、入境旅游服务提升、发挥在线旅游平台作用、促进旅行社行业发展等方面推出4个含金量高的政策文件

●作为山东入境旅游的重要目的地,青岛正多维度大力发展战略入境游。青岛市将围绕黄河流域文旅高质量发展、入境旅游服务提升、发挥在线旅游平台作用、促进旅行社行业发展等方面推出4个含金量高的政策文件,为全省文旅产业发展和潜力释放注入新动能。

长161%;接待邮轮游客7.1万人次,是2023年的16.5倍,2025年国产大邮轮“爱达·魔都号”在青首航。

项目驱动,文旅生态进阶蝶变。青岛市聚力推进总投资1018亿元的70个重点项目。2025年,力争上合“丝路千古情”大型演艺等11个项目开工建设,东方伊甸园等13个项目完工运营。

激活高质量发展动能

增塑文旅产业高质量发展新优势,开创文旅对外交流合作新格局,皆为今年全省文旅工作的重要方向。2025山东省文旅产业高质量发展大会将围绕黄河流域文旅高质量发展、入境旅游服务提升、发挥在线旅游平台作用、促进旅行社行业发展等方面推出4个含金量高的政策文件,为全省文旅产业发展和潜力释放注入新动能。

在这些政策中,入境游有着极高的关注度。今年一季度,全省共接待入境游客28.3万人次,同比增长80.9%,涌现出“欧罗巴2号”等一批入境大团队,入境旅游市场实现“开门红”。推动入境旅游快速提振,《“引客入鲁”奖补办法(试行)》近期印发,安排2000万元专项资金用于奖补。大会期间,还将印发《入境旅游服务提升专项行动》,细化“争取每年开通8条国际航线、运营30艘次国际邮轮、保障入境游客1小时通关”等量化指标。

作为山东入境旅游的重要目的地,青岛正多维度大力发展战略入境游。拓展重点客源市场,建立全市入境旅游发展提升工作协调机制,针对重点客源国制定专项营销方案,邀请境外旅行商来青采风踩线,针对性开发登山、啤酒、美食等旅游产品,打造日韩游客首选目的地;优化入境旅游服务,加快出台相关政策,健全文旅场所外语标识体系和多语种导游服务,完善“一部手机游青岛”平台功能,研究推出日语等版本;擦亮“上合组织旅游和文化之都”招牌,建立上合组织国家重点旅游城市联盟,加快建设上合国家非物质文化遗产展示馆,办好上合组织成员国艺术节等活动,打造上合国家游客中国游“第一站”。

狠抓招商引资,一批批文旅好项目纷纷落地。开幕式现场签约18个重点项目,通过丰富优质供给,涵盖多元业态,为山东文旅市场注入强劲动能。

作为签约项目之一,青岛“丝路千古情”大型演艺项目总投资约13亿元人民币,由青岛如意湖投资建设发展有限公司投资建设,知名文旅上市公司宋城演艺为项目提供“宋城”和“千古情”品牌授权,并负责项目开园后的日常经营管理。项目将以演艺为核心,围绕齐鲁文化、海丝文化和上合元素,规划建设大型现代化演艺剧场,丝路女神、丝路远航、船行万里、穿越繁华、狂欢小镇和自然互动等文化体验街区,常态化演出大型歌舞《丝路千古情》,旨在打造齐鲁文化旅游新高地、北方旅游新地标,为上合示范区文旅文化中心建设和服务和青岛市“上合组织旅游和文化之都”建设注入新动能。

城市名片不断擦亮

每年大会,16市文旅高质量发展成果展

均备受关注。今年的成果展按照“于车行进中看山东,在时代发展中赏山东”的设计理念布展,重点展示近年来全省各市文旅发展取得的新成效,文旅产业涌现的新亮点、新业态、新模式等。在这场全省展示中,青岛文旅高质量发展的澎湃活力尽显。“上合组织旅游和文化之都”、“跟着节会、演出、赛事去旅行”品牌、“海上看青岛”品牌等城市名片,每一张都有沉甸甸的分量,吸引着国内外与会嘉宾的目光。

青岛作为全国唯一的“上合组织旅游和文化之都”,目前已统筹20项重点活动、5大合作平台落地。

消费赋能,文旅活力全域释放。擦亮“跟着节会、演出、赛事去旅行”品牌,2024年审批5000人以上大型演出58场,引流超48万人次,拉动消费约19亿元。制定2025年文旅促消费计划,策划活动1000余场,举办首届赏花节,激活“春日经济”。

向海图强,海上旅游突破升级。青岛市整合资源推进海上联合运营,打造“海上看青岛”品牌。2024年海上运客260.59万人次,同比增

青岛财政28条举措“加码”壮大新质生产力

聚焦6个方面,每年拿出约50亿元“真金白银”支持

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报4月24日讯 科学高效的财税政策体系是培育和发展新质生产力的重要支撑,记者自4月24日市政府新闻办举行的发布会上获悉,近日,市政府办公厅出台《关于强化财政支持培育发展新质生产力实施方案(2025—2027年)》,从聚力支持科技创新、产业创新、绿色创新、人才工作创新、体制机制创新、财政保障体系建设等6个方面,推出28条政策措施,每年拿出约50亿元“真金白银”,“加码”壮大新质生产力。

在聚力支持科技创新体系建设方面,深化预算管理改革,统筹科技、产业、人才等领域资金支持发展新质生产力。优化提升政府引导基金市场化专业化运作水平,撬动更多社会资本投早、投小、投长期、投硬科技。用足用好专项债券支持政策,对符合条件的新质生产力项目,积极争取财政部专项债券额度支持。

在聚力支持产业创新体系建设方面,聚焦“10+1”创新型产业,实施“一产业一基金”,加快构建创新型产业体系。加大制造业企业技术改造资金支持力度,推动传统产业高端化、智能化、绿色化、集群化发展。

在聚力支持绿色创新体系建设方面,聚焦支持工业、能源、农业、建筑等领域绿色转

型,落实建筑节能、资源综合利用的税收优惠政策。积极发展绿色金融,对地方法人银行发放的符合条件的绿色贷款给予贴息。

在聚力支持人才工作创新体系建设方面,统筹现有各类人才补贴政策,对产业发展急需紧缺人才给予“一揽子”政策支持,支持提升人才引育质效。

在聚力支持体制机制创新体系建设方面,完善民营经济发展扶持机制,综合运用贷款贴息、风险补偿、融资增信等政策工具,支持解决民营企业融资难、融资贵问题。

在聚力加强财政保障体系建设方面,深化预算管理改革,统筹科技、产业、人才等领域资金支持发展新质生产力。优化提升政府引导基金市场化专业化运作水平,撬动更多社会资本投早、投小、投长期、投硬科技。用足用好专项债券支持政策,对符合条件的新质生产力项目,积极争取财政部专项债券额度支持。

市财政局党组书记、局长鞠立果在发布会上介绍,自去年以来,市财政围绕构建“10+1”创新型产业体系,加强资金统筹和政策集成,推动以产业创新引领新质生产力发展。2024年支持制造业发展的减税降费退税114.2亿元。加大制造业企业技术改造支持力度,一

方面,全力争取国家大规模设备更新政策,争取中央超长期特别国债资金2亿元,支持全市工业领域10个项目开展大规模设备更新,2024年累计发放设备更新贷款财政贴息资金近4000万元。另一方面,统筹资金加大技术改造奖励力度,2024年市级财政投向企业技改的资金达10.97亿元,带动全年工业技改投资增长8.9%,上拉全市投资增速1.1个百分点,全市规上工业增加值增速居副省级城市第二名。

青岛财政积极支持新兴产业激活“新引擎”,将新兴产业园区作为打造产业新赛道的关键抓手,累计向虚拟现实、集成电路、新型显示、人工智能、生物医药及医疗器械、精密仪器仪表、绿色低碳新材料、氢能等8个新兴产业园区拨付市级资金14亿元,支持园区开展基础设施建设、提升承载能力。2024年8个园区规上企业营业收入超过1500亿元,营收规模过百亿的园区增加到3个。

青岛财政还全力支持以科技创新引领现代化产业体系建设。持续加大投入力度,建立市级财政科技专项资金稳定增长机制,自2025年起,市级财政科技专项资金连续5年增长10%以上,2025年已按增长15%安排预算。

大力推进财政资金“拨改投”改革。聚焦科技创新、人才引育、种业振兴等领域分别设立“硕果金”“人才金”“种子金”,变“财政拨款”为“股权投资”,变“一次投入”为“滚动支持”,引导社会资本投早、投小、投科技,支持海洋创新药研发、超算运维、新能源山东实验室等重大项目,累计以10亿元财政资金带动27亿元社会资本跟投。

加快发展新质生产力离不开资本助力。市财政局以政府引导基金为抓手,发挥财政资金引导作用,带动社会资本加大对新兴产业、未来产业的支持力度,为培育壮大新质生产力注入“源头活水”。围绕“10+1”创新型产业设立基金,集聚形成金融资本支持产业发展的全链条基金群,为企业提供全周期投资服务。

截至目前,市政府引导基金以191.3亿元认缴出资,撬动社会资本设立144支基金,认缴规模1459亿元,财政资金放大近8倍。市政府引导基金还加强与中央、省基金联动,争取与国家级大基金、省级引导基金及央企、省属国企等合作设立基金,其中,15支基金与国家级大基金合作,32支基金与省级引导基金合作,共吸引资金超130亿元,重点支持前沿科技领域和产业链关键环节。

集装箱贸易量稳健增长,青岛中集订单排到8月

一季度青岛出口商品集装箱金额同比增41.8%



■海关员监管集装箱出口。冯茹 摄

和2026年全球集装箱贸易量有望维持稳健增长,增速分别为2.9%、2.6%。在国际商品贸易量持续上行的背景下,全球集装箱保有量预计也会持续上涨。中长期来看,贸易增长、供应链的多元化、集装箱运输里程增多等因素将共同作用,带来必要的新增需求。

为顺应集装箱需求旺盛的形势,青岛海关所属青岛大港海关积极回应市场、港口、企业发展新需求,结合出口集装箱监管特点,统筹考虑船期计划、场地情况、实货查验等环节,支持符合条件的企业开展内外贸集装箱同船运输,推行集装箱外贸内支线进出口双向运作模式,并运用“提前申报”“优化查验”“抵港直装”等措施,有效提升海关监管效能,大幅提高货物通关效率。

下一步,我们将持续推进智慧海关建设和“智关强国”行动,综合运用“全天候预约、即报即查”等一系列便利化举措,助力更多国产集装箱走出国门,畅销海外市场。”青岛大港海关检六科科长周仲军表示。